

未來世界

文/總編輯 許志輝

前些日子台灣生育率下降的問題又再度引起注意,以目前的環境及生活情況來看,此一問題恐難解決,少子化一直是進行式,因此準備好迎接高齡化社會的調整是必要的。

台灣人口密度雖高,但區區二千多萬的人口,年齡層分佈失衡的衝擊很快的就會出現。高齡化與少子化有相對的關係,少子化直接影響到了學校的招生,從幼教到大學均有搶學生的問題,猶記得我們小時候一個班級超過 40 個學生是很正常的,現在 30 多個是正常的現象(有些地方可能更少)。而高齡化對於未來有生產力的年輕人則造成負擔太重的情況,唯一的好處是當高齡化的比重提高到失衡的時候,延後退休的現象則可能出現,目前看到的中年失業的問題可能延後,而這個現象將可能出現在戰後嬰兒潮的那批人力。前陣子內政部徵求鼓勵生育口號以及獎勵方案的提案出來,雖然沒看到太大的助力,但重視總比忽略好,為了國家長遠發展,還是需要努力做。

少子及高齡化對產業的影響也是存在的,新興行業將逐漸產生,因應的產品也將逐漸開發出來。例如日本也是非常重視高齡化的國家,因此將機器人的應用朝服務型態發展,國內工研院機械所亦將服務型機器人的研發列為重點,例如接待、伴侶、醫護等,因為未來屬於協助型設備方面的需求必定逐漸增加。產業型態勢必因勞動人口結構的改變而產生變化,藉助外來人力或是朝高度自動化的趨勢不可避免,台灣應提早規劃產業發展及人力資源運用與分配,以面對未來少子化所帶來的改變與衝擊。

